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从 “   开 放 政 策 ” 到 “   全 球 化 ”  

From open-door policy to globalization


由 中 国 共 产 党 建 立 的 中 华 人 民 共 和 国 迄 今 已 经 有 五 十 周 岁 了 。 我 们 有 足 够 的 理 由 去 庆 祝 这 五 十 年 内 所 取 得 的 成 就 ， 因 为 统 治 和 管 理 这 样 大 的 一 个 多 民 族 国 家 ， 其 困 难 并 非 一 般 人 所 能 想 象 的 。 但 是 为 了 明 天 ， 为 了 人 民 和 国 家 的 利 益 ， 中 共 领 导 人 不 仅 要 冷 静 反 思 党 及 其 政 府 过 去 的 作 为 ， 更 应 当 理 性 地 来 分 析 未 来 的 挑 战 ， 不 断 地 调 整 和 改 善 其 所 建 立 的 政 治 制 度 去 满 足 人 民 和 社 会 日 益 变 迁 的 政 治 需 要 。 


对 执 政 党 最 大 的 挑 战 来 自 中 国 的 政 治 制 度 如 何 应 付 从 开 放 政 策 到 全 球 化 的 转 型 。 中 国 人 对 全 球 化 (globalization)这 一 概 念 并 不 陌 生 ， 在 改 革 开 放 以 来 ， 人 们 对 中 国 要 不 要 全 球 化 也 一 直 存 有 争 论 。 不 过 对 很 多 人 来 说 ，在 改 革 开 放 的 大 多 数 时 间 里 ， 这 一 概 念 仍 然 极 为 抽 象 。 直 到 最 近 几 年 人 们 才 慢 慢 地 感 受 到 了 全 球 化 的 压 力 ， 知 道 全 球 化 是 一 种 什 么 样 的 力 量 了 。 一 个 明 显 的 例 子 是 中 共 高 层 已 经 感 受 到 “   人 权 ” 对 “  主 权 ” 的 挑 战 。 如 果 说 ， 中 共 领 导 人 或 者 很 多 中 国 人 都 反 对 西 方 和 美 国 利 用 人 权 来 干 预 中 国 内 政 的 话 ， 那 么 这 次 中 国 赞 成 联 合 国 维 和 部 队 进 驻 东 帝 汶 ， 并 且 自 身 也 参 与 了 维 和 力 量 ， 表 明 人 们 实 际 上 认 同 在 某 种 程 度 上 、 在 某 个 时 候 ， 人 权 是 可 以 高 于 主 权 的 。 


虽 然 人 们 一 般 把 中 国 实 行 开 放 政 策 视 为 是 国 家 全 球 化 的 开 端 ， 但 开 放 并 不 能 被 等 同 于 全 球 化 。 这 里 笔 者 所 说 的 并 不 是 中 国 政 府 所 实 施 的 一 些 具 体 的 开 放 政 策 和 全 球 化 政 策 。 这 里 所 说 的 开 放 政 策 和 全 球 化 是 我 们 面 临 的 两 种 不 同 的 政 治 生 态 及 它 们 对 中 国 政 治 产 生 不 同 的 影 响 。  


以 往 二 十 年 间 的 政 治 生 态 是 开 放 政 策 ， 再 者 ， 开 放 只 是 经 济 上 的 开 放 ， 政 治 是 作 为 一 种 后 卫 的 角 色 出 现 的 ， 是 开 放 政 策 的 最 后 的 防 线 。 当 开 放 的 经 济 政 策 出 现 问 题 或 者 产 生 消 极 的 影 响 的 时 候 ， 政 治 就 发 生 作 用 。 邓 小 平 曾 强 调 ， 当 你 打 开 窗 户 的 时 候 ， 免 不 了 要 飞 进 几 只 苍 蝇 蚊 子 。 这 里 所 说 的 苍 蝇 蚊 子 就 是 中 共 界 定 的 “   消 极 影 响 ” 。 消 灭 和 控 制 苍 蝇 蚊 子 就 是 政 治 方 法 。 所 以 ， 政 治 是 改 革 开 放 政 策 的 最 后 防 线 ，防 守 开 放 政 策 对 现 存 政 权 构 成 威 胁 。 


在 防 守 消 极 面 的 过 程 中 ， 中 共 领 导 人 实 际 上 也 在 不 断 地 调 整 其 政 治 运 作 方 式 。 因 为 实 际 情 况 已 经 发 生 了 巨 大 的 变 化 ， 中 共 不 得 不 这 样 做 才 能 使 得 现 存 政 权 和 社 会 现 实 具 有 相 关 性 。 不 过 ， 这 种 挑 战 是 渐 进 的 、 逐 步 的 ， 并 不 是 象 前 苏 联 那 样 的 计 划 好 的 系 统 改 革 ， 所 以 外 间 经 常 把 中 共 的 改 革 模 式 称 之 为 只 有 经 改 没 有 政 改 的 模 式 。 


尽 管 这 种 防 守 性 政 治 对 国 家 的 经 济 发 展 具 有 正 面 的 影 响 ， 为 经 济 活 动 提 供 了 一 个 相 对 稳 定 的 环 境 ， 但 随 着 国 家 经 济 的 发 展 及 中 国 和 国 际 社 会 的 整 合 ， 其 劣 势 越 来 越 显 然 。 防 守 性 政 治 既 不 能 消 化 国 内 经 济 发 展 对 政 治 制 度 所 产 生 的 压 力 ，培 植 新 制 度 因 素 来 取 代 旧 制 度 ， 也 无 能 应 付 全 球 化 过 程 给 国 家 带 来 的 政 治 压 力 。 


在 很 大 程 度 上 ， 国 内 经 济 发 展 和 全 球 化 是 一 个 统 一 的 过 程 。 自 马 克 思 以 来 ， 很 多 学 者 都 在 研 究 资 本 主 义 征 服 世 界 各 个 角 落 、 形 成 一 个 全 球 性 的 超 越 主 权 国 家 界 线 的 世 界 市 场 。 在 前 苏 联 式 的 计 划 经 济 阵 营 解 体 以 后 ， 资 本 主 义 作 为 一 种 经 济 力 量 更 是 加 快 了 其 整 合 世 界 市 场 的 步 伐 ， 任 何 一 个 国 家 都 难 以 置 身 其 外 。 这 一 点 是 大 多 数 中 国 人 今 天 所 能 感 觉 得 到 的 。 更 为 重 要 的 是 ，和 以 往 不 同 ， 在 前 苏 联 阵 营 解 体 以 后 ， 民 主 政 治 首 次 成 为 了 继 资 本 主 义 之 后 的 第 二 个 全 球 化 的 动 力 源 。 民 主 政 治 的 影 响 也 可 说 是 达 到 了 世 界 各 个 角 落 ， 并 且 对 不 同 国 家 、 种 族 的 人 民 产 生 着 越 来 越 大 的 吸 引 力 。 到 了 二 十 世 纪 末 的 今 天 ， 无 论 一 个 国 家 的 政 体 是 民 主 的 还 是 非 民 主 的 ， 其 统 治 者 都 至 少 要 在 口 头 上 承 认 民 主 政 治 。 


这 就 是 今 天 中 国 领 导 人 所 面 临 的 和 前 面 二 十 年 不 同 的 政 治 生 态 。开 放 政 策 意 味 着 容 许 国 际 社 会 来 影 响 中 国 的 发 展 ， 意 味 着 通 过 向 外 国 学 习 来 改 变 中 国 的 落 后 面 貌 。 用 中 国 领 导 人 的 话 来 说 就 是 要 和 国 际 社 会 接 轨 。 那 么 ， 全 球 化 则 意 味 着 ， 中 国 再 也 不 能 把 自 身 置 于 全 球 性 发 展 之 外 了 ， 如 果 再 用 政 治 的 力 量 自 行 孤 立 于 全 球 化 之 外 ， 那 么 就 会 再 次 失 去 发 展 成 为 世 界 强 国 的 机 会 。 再 者 ， 领 导 人 不 能 拒 绝 全 球 化 也 正 是 因 为 国 内 经 济 发 展 ， 因 为 发 展 导 致 了 人 民 的 富 足 ， 教 育 水 平 的 提 高 ， 从 而 产 生 了 更 高 的 政 治 要 求 ， 如 更 多 的 民 主 、更 广 的 自 由 和 对 人 权 的 更 强 有 力 的 保 障 。 


全 球 化 的 政 治 生 态 要 求 中 国 领 导 人 具 有 一 种 和 往 日 不 同 的 心 态 (mind-set)， 不 再 用 政 治 的 力 量 来 防 守 所 谓 的 “   消 极 ” 的 后 果 ， 不 再 把 一 些 全 球 化 所 产 生 的 共 同 的 价 值 如 民 主 、 自 由 、 人 权 等 视 为 是 西 方 的 特 有 产 物 ， 而 是 应 当 把 这 些 价 值 视 为 是 全 体 中 国 人 应 当 享 受 的 权 利 。 当 然 ， 这 并 不 是 说 中 国 要 接 受 西 方 式 的 民 主 自 由 制 度 和 西 方 式 的 人 权 ， 而 是 切 实 地 检 讨 政 治 制 度 自 身 的 劣 势 ， 花 大 力 气 来 改 进 政 治 制 度 。 这 不 再 是 一 种 防 守 性 政 治 ， 而 是 一 种 主 动 积 极 政 治 ， 通 过 自 身 的 改 革 来 消 化 全 球 化 所 带 来 的 冲 击 。 


中 共 统 治 中 国 已 经 累 计 了 不 少 的 经 验 ， 既 有 前 三 十 年 闭 关 锁 国 的 沉 痛 教 训 ， 也 有 后 二 十 年 开 放 政 策 所 带 来 的 丰 硕 果 实 ， 两 者 的 优 劣 相 得 益 彰 。 到 了 今 天 ，中 国 的 局 面 再 也 不 能 用 改 革 政 策 来 加 以 形 容 了 ，全 球 化 正 在 冲 击 着 中 国 政 治 制 度 的 各 个 方 面 。 共 和 国 诞 生 已 经 有 五 十 周 年 了 ， 到 了 孔 子 所 谓 的 “   知 天 命 ” 的 阶 段 ， 相 信 中 国 领 导 人 有 足 够 的 信 心 走 出 逐 步 的 开 放 政 策 ， 而 大 胆 地 面 向 一 个 新 的 全 球 化 进 程 。 
郑永年，新加坡东亚研究所高级研究员。本文知识产权归属“实地中国“。文章只限个人阅读，任何转载，翻印或其他商业用途将被追究法律责任。
