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什 么 是 “   中 国 (人 )问 题 ” ？ 

What is the China problem?

确 切 地 说 ， 不 知 从 什 么 时 候 开 始 ， “   中 国 问 题 ” (China problem)或 “   中 国 人 的 问 题 ”  (Chinese problem)这 一 新 的 概 念 进 入 了 西 方 传 媒 和 学 术 界 。 这 一 概 念 既 不 是 指 中 国 或 中 国 人 面 临 怎 样 的 政 治 、 经 济 和 社 会 等 方 面 的 具 体 问 题 ， 也 不 是 指 国 际 关 系 意 义 上 的 中 国 和 外 在 世 界 的 关 系 问 题 ， 它 远 远 超 越 了 我 们 平 常 所 理 解 的 所 谓 的 问 题 概 念 ， 而 是 对 我 们 直 接 赖 以 生 存 的 “   中 国 ” 或 “   中 国 人 ” 概 念 提 出 了 直 接 的 挑 战 ， 它 要 求 人 们 对 “   中 国 ” 或 “   中 国 人 ” 的 概 念 发 生 怀 疑 。 


这 一 概 念 的 提 出 既 有 其 学 术 上 的 理 由 ， 也 有 其 特 定 的 政 治 背 景 。 从 学 术 上 说 ， 在 前 苏 联 和 东 欧 共 产 主 义 政 权 解 体 以 后 ，除 了 前 苏 联 的 各 共 和 国 纷 纷 独 立 外 ，从 前 由 共 产 党 政 权 压 制 下 的 种 族 民 族 主 义 又 再 次 兴 起 ， 导 致 了 无 穷 无 尽 的 种 族 纠 纷 。 这 些 实 际 问 题 的 产 生 ， 使 得 西 方 很 多 学 者 回 头 过 来 反 思 新 一 波 的 民 族 主 义 和 现 代 民 族 国 家 问 题 。 一 些 很 显 然 的 问 题 是 ， 为 什 么 原 先 一 直 认 为 是 固 若 金 汤 的 民 族 国 家 那 么 不 堪 一 击 ？ 什 么 是 民 族 国 家 ？ 它 的 构 成 是 什 么 ？ 组 成 它 的 原 则 是 什 么 ？ 为 什 么 一 个 特 定 政 权 (共 产 党 政 权 )的 解 体 会 导 致 整 个 民 族 国 家 的 解 体 ？ 这 些 都 是 需 要 研 究 的 学 术 问 题 。 


这 些 新 提 出 的 学 术 问 题 对 西 方 的 中 国 研 究 也 产 生 了 深 刻 的 影 响 。 中 国 历 来 就 是 一 个 多 民 族 国 家 ， 并 且 这 个 多 民 族 国 家 也 不 是 一 直 是 统 一 的 。 尽 管 人 们 不 否 认 统 一 或 者 统 一 的 愿 望 是 中 国 历 史 的 主 流 ， 但 也 不 可 否 认 的 是 中 国 在 很 长 的 历 史 时 期 处 于 分 裂 的 状 态 。 那 么 当 其 它 前 共 产 主 义 国 家 纷 纷 解 体 时 ， 中 国 会 怎 样 呢 ？ 这 个 问 题 自 九 十 年 代 初 以 来 一 直 为 西 方 学 术 界 所 关 注 。 现 在 越 来 越 多 的 学 者 喜 欢 把 中 国 问 题 放 到 中 国 的 民 族 国 家 建 设 的 内 容 中 加 以 讨 论 就 是 他 们 对 中 国 民 族 国 家 发 展 的 关 怀 。 


但 不 可 否 认 的 是 ， 所 谓 的 “   中 国 问 题 ” 或 “   中 国 人 问 题 ” 的 提 出 具 有 强 烈 的 政 治 和 意 识 形 态 争 论 上 的 背 景 。 总 体 背 景 是 中 国 改 革 以 来 的 崛 起 及 其 对 外 在 世 界 的 影 响 。 九 十 年 代 初 以 来 ， 西 方 各 国 盛 行 所 谓 的 “   中 国 威 胁 论 ” 。 如 果 中 国 是 个 威 胁 ， 那 么 就 要 围 堵 中 国 。 一 些 人 认 为 围 堵 中 国 的 最 好 方 法 就 是 分 解 (deconstruct)中 国 。 再 者 如 何 分 解 中 国 呢 ？ 这 首 先 就 要 粉 碎 现 有 的 中 国 概 念 ， 重 新 塑 造 一 个 “   中 国 概 念 ” 。 这 些 人 认 为 ， 中 国 的 概 念 原 来 就 是 一 个 神 话 ， 因 为 现 代 意 义 上 的 民 族 国 家 概 念 在 中 国 并 不 存 在 。 用 原 来 麻 省 理 工 学 院 教 授 白 鲁 恂 (Lucian Pye)的 话 来 说 ， 中 国 从 来 就 不 是 一 个 民 族 国 家 (national state)， 而 是 一 个 伪 装 民 族 国 家 的 文 明 (civilization)。 

那 么 为 什 么 说 中 国 不 是 一 个 现 代 民 族 国 家 呢 ？ 概 括 各 派 之 言 ， 这 里 有 几 方 面 的 因 素 。 第 一 是 中 国 国 内 的 多 民 族 问 题 ， 即 汉 族 和 少 数 民 族 之 间 的 关 系 问 题 ， 如 西 藏 和 新 疆 。 这 些 民 族 的 人 民 尽 管 生 活 在 “   中 国 ” 概 念 之 下 ， 但 他 们 并 不 认 同 中 国 ， 并 不 认 为 自 己 是 中 国 人 ， 或 者 说 他 们 对 中 国 的 认 同 感 并 不 高 ， 并 且 从 长 远 看 ， 中 国 也 很 难 把 这 些 民 族 在 真 正 的 意 义 上 把 他 们 整 合 进 来 。 如 果 中 共 现 存 的 体 制 不 发 生 变 化 ，所 谓 的 民 族 融 合 和 整 合 会 永 远 是 个 神 话 ， 种 族 的 问 题 也 会 随 时 随 地 爆 发 出 来  。 

第 二 是 分 权 和 中 央 政 府 权 力 衰 落 而 导 致 的 各 地 差 距 问 题 。 改 革 以 来 的 激 进 分 权 尽 管 推 动 了 经 济 的 发 展 ， 也 导 致 了 中 央 权 力 的 式 微 。 中 央 失 去 了 对 地 方 的 有 效 控 制 ， 地 方 发 展 出 了 强 烈 的 地 方 精 神 和 地 方 认 同 感 ， 而 国 家 精 神 和 对 中 央 权 力 的 认 同 感 大 大 减 低 。更 为 严 重 的 是 ， 改 革 已 经 导 致 了 地 区 之 间 的 分 化 ， 富 者 越 富 ， 穷 者 越 穷 。 这 种 趋 势 势 必 影 响 中 国 作 为 一 个 民 族 国 家 的 整 合 。 有 学 者 和 评 论 家 甚 至 认 为 中 国 已 经 不 再 是 一 个 真 正 统 一 的 民 族 国 家 了 ， 例 如 可 以 有 北 方 中 国 和 南 方 中 国 之 分 。 

第 三 ， 也 是 最 重 要 的 是 港 台 问 题 。 在 这 些 地 方 ， 因 为 历 史 问 题 ， 地 方 居 民 并 不 认 同 中 央 权 力 ， 因 为 他 们 不 受 中 央 政 府 的 统 治 已 经 有 了 很 长 的 时 间 。 地 方 居 民 可 以 认 同 是 中 国 人 ， 但 拒 绝 认 同 中 央 政 府 ， 有 的 甚 至 开 始 拒 绝 认 同 自 己 是 中 国 人 ， 特 别 是 在 台 湾 。 尽 管 中 国 领 导 人 用 “   一 国 两 制 ” 的 方 法 解 决 了 香 港 问 题 ， 但 如 何 解 决 台 湾 问 题 还 悬 而 未 决 。 进 一 步 言 ， 即 使 以 某 种 方 始 解 决 了 台 湾 问 题 ， 也 不 能 说 中 国 会 成 为 一 个 现 代 民 族 国 家 ， 因 为 现 代 民 族 国 家 的 最 主 要 标 志 是 统 一 的 中 央 政 权 。 所 以 ，在 很 大 程 度 上 说 ， 在 “   统 一 ” 这 些 地 区 的 同 时 ， 中 国 的 民 族 国 家 变 得 越 来 越 具 有 差 异 性 ， 因 而 是 非 统 一 性 。 

“   中 国 问 题 ” 的 概 念 已 经 提 出 ， 不 仅 在 影 响 着 西 方 学 界 对 中 国 的 研 究 ， 影 响 着 西 方 媒 体 对 中 国 的 认 识 ， 而 且 也 在 某 种 程 度 上 影 响 着 西 方 各 国 政 府 的 对 华 政 策 。 尽 管 可 以 说 这 样 的 概 念 包 含 了 一 部 分 西 方 人 士 对 中 国 的 “   不 怀 好 意 ” ， 但 另 一 方 面 我 们 也 必 须 承 认 或 多 或 少 这 些 问 题 是 存 在 着 的 。 

中 央 政 府 现 在 的 策 略 是 用 扩 大 差 异 性 来 达 到 国 家 的 统 一 和 发 展 。一 方 面 ， 随 着 差 异 性 越 来 越 大 ， 统 一 性 或 整 合 性 势 必 受 到 消 极 的 影 响 ， 但 另 一 方 面 ，这 种 差 异 性 也 在 推 动 着 中 国 整 个 民 族 的 进 步 。 从 现 实 的 角 度 来 看 ，中 央 政 府 要 协 调 差 异 性 和 统 一 之 间 的 关 系 ， 唯 一 的 方 法 就 是 调 整 整 合 民 族 国 家 的 制 度 构 架 。 中 央 政 府 不 仅 面 临 着 如 何 解 决 台 湾 问 题 的 任 务 ， 而 且 也 面 临 着 如 何 进 一 步 调 整 和 已 经 被 整 合 的 地 区 的 任 务 。 所 以 ， 这 种 调 整 只 能 在 承 认 差 异 性 的 前 提 下 进 行 ，重 新 界 定 “   统 一 ” 和 “   整 合 ” 的 定 义 ， 重 新 规 范 中 央 政 府 和 地 方 的 关 系 、 中 央 政 府 和 少 数 民 族 的 关 系 、 大 陆 和 大 陆 以 外 地 区 的 关 系 ，并 逐 渐 地 重 建 民 族 国 家 。 如 果 忽 视 所 有 这 些 现 实 的 或 潜 在 的 问 题 ， 中 国 的 民 族 国 家 的 整 合 从 长 远 来 看 会 越 来 越 困 难 。 
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