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论 “   制 度 化 ” 和 政 治 统 治  

Institutionaling political governance

“近 年 来 ， “   制 度 化 ” 一 词 已 经 成 了 政 府 和 学 者 经 常 使 用 的 时 髦 词 汇 。 特 别 是 一 九 九 七 年 中 共 十 五 大 提 出 要 把 “   以 法 治 国 ” 作 为 国 家 政 治 发 展 目 标 以 后 ， 中 共 在 努 力 地 推 进 制 度 化 建 设 方 面 不 遗 余 力 。 从 广 义 上 说 ， “   以 法 治 国 ” 就 是 用 制 度 来 实 现 对 人 民 的 政 治 统 治 。 中 共 从 前 提 “   依 法 治 国 ” ， 指 的 更 多 的 是 领 导 人 要 用 法 律 等 制 度 来 管 制 人 民 ， 这 是 对 毛 泽 东 时 代 人 治 的 否 定 。 现 在 提 出 了 “   以 法 治 国 ” ，一 字 之 差 ， 又 有 了 进 步 ， 因 为 这 里 包 含 有 中 共 干 部 和 政 府 官 员 也 要 服 从 既 定 的 法 律 制 度 的 意 思 ， 国 家 的 法 律 和 制 度 不 再 只 是 针 对 被 统 治 者 而 言 的 ，也 是 对 统 治 者 本 身 而 言 的 。 所 以 ， 在 十 五 大 以 后 ， 中 共 一 直 把 整 顿 吏 治 放 在 首 要 的 位 置 。 最 近 ， 江 泽 民 在 中 央 纪 律 检 查 会 议 上 要 党 的 高 级 干 部 管 理 好 自 己 的 子 女 也 是 这 个 意 思 。 


笔 者 并 不 反 对 制 度 化 ， 但 对 制 度 化 不 可 以 加 以 笼 统 讨 论 。 当 我 们 说 制 度 化 的 时 候 往 往 包 含 有 两 个 主 要 方 面 的 含 义 。 首 先 ， 最 显 然 的 就 是 上 面 提 到 的 要 用 制 度 ， 而 不 是 以 领 导 人 的 个 人 意 愿 来 统 治 和 管 理 人 民 。 统 治 人 民 要 有 制 度 法 律 的 依 据 ， 这 样 政 治 稳 定 才 有 保 障 ， 制 度 规 章 才 不 会 因 为 个 别 领 导 人 的 更 替 而 变 化 。 其 次 ， “   制 度 化 ” 也 指 把 某 些 变 化 用 制 度 形 式 巩 固 下 来 ， 使 其 得 到 制 度 上 的 保 障 。 邓 小 平 在 八 十 年 代 中 期 曾 强 调 过 ， 没 有 政 治 改 革 ， 经 济 改 革 的 成 果 就 不 能 得 到 保 障 。 这 里 就 明 确 指 明 了 制 度 化 的 意 义 ， 即 要 用 政 治 制 度 化 的 方 式 来 保 障 经 济 改 革 成 果 。 如 果 第 一 方 面 的 制 度 化 强 调 的 是 稳 定 ， 那 么 第 二 方 面 强 调 的 是 用 制 度 来 保 障 一 种 政 治 领 袖 和 人 民 共 同 认 同 的 发 展 方 向 及 其 他 们 共 同 努 力 的 结 果 。 


我 认 为 ， 在 中 国 的 今 天 ， 只 有 把 两 者 结 合 起 来 讲 制 度 化 才 有 意 义 ， 否 则 的 话 ， 制 度 化 只 会 成 为 当 局 维 持 现 状 、 保 证 现 政 权 政 治 统 治 的 一 种 措 辞 。 新 加 坡 副 总 理 李 显 龙 近 日 在 接 受 媒 体 采 访 时 对 制 度 化 有 个 很 好 的 说 明 。 李 显 龙 强 调 指 出 ， 作 为 一 个 政 治 家 ， 最 重 要 的 是 要 明 知 国 家 的 发 展 方 向 ， 然 后 才 可 以 用 制 度 化 的 方 式 来 达 到 国 家 的 目 标 。 他 这 里 所 指 的 是 两 代 不 同 政 治 领 袖 的 差 异 。 李 光 耀 那 一 代 领 导 人 特 别 是 李 光 耀 本 人 明 了 新 加 坡 的 发 展 方 向 ， 即 新 加 坡 应 该 确 立 什 么 样 的 社 会 、 经 济 和 政 治 制 度 。 但 对 新 一 代 领 袖 来 说 ， 重 要 的 是 要 制 度 来 统 治 人 民 ， 用 制 度 来 保 证 国 家 的 发 展 方 向 。 


新 加 坡 领 导 人 在 制 度 化 方 面 所 作 的 努 力 是 巨 大 的 。 几 年 前 ， 哈 佛 大 学 的 亨 廷 顿 (Samuel Huntington)在 比 较 了 台 湾 和 新 加 坡 的 政 治 制 度 之 后 强 调 认 为 ， 台 湾 的 民 主 政 治 不 会 因 为 领 导 人 的 变 换 而 改 变 ， 而 新 加 坡 现 存 良 好 的 政 治 制 度 会 随 着 李 光 耀 先 生 的 过 去 而 消 逝 。多 年 来 ， 新 加 坡 领 导 人 一 方 面 在 巩 固 制 度 好 的 方 面 不 遗 余 力 ， 例 如 法 制 和 廉 洁 高 效 政 府 ， 另 一 方 面 勤 勤 恳 恳 地 调 整 制 度 不 足 的 地 方 ， 使 得 国 家 向 着 正 确 的 方 向 发 展 。在 近 年 所 有 遭 受 亚 洲 金 融 危 机 的 国 家 中 ， 新 加 坡 无 疑 是 调 整 本 身 的 制 度 迎 接 新 的 挑 战 最 成 功 有 效 的 国 家 。 新 加 坡 政 府 这 样 做 不 仅 保 障 了 国 家 有 足 够 的 能 力 对 付 日 益 变 迁 的 国 际 环 境 ，而 且 告 诉 了 人 民 国 家 的 正 确 发 展 方 向 ， 从 而 保 证 和 强 化 了 政 府 的 统 治 合 法 性 。 


与 新 加 坡 相 比 ， 中 国 现 在 所 提 倡 的 制 度 化 给 人 的 感 觉 是 保 守 有 余 ， 进 取 不 足 。 说 其 保 守 ， 是 因 为 制 度 化 的 主 要 目 标 是 要 保 证 社 会 政 治 的 稳 定 和 政 府 统 治 合 法 性 。说 其 进 取 不 足 ， 是 因 为 在 很 多 方 面 中 国 的 制 度 发 展 还 没 有 到 制 度 化 的 程 度 ， 就 是 说 中 国 还 没 有 解 决 一 个 更 为 基 本 的 问 题 ， 即 中 国 需 要 建 立 一 个 什 么 样 的 制 度 。 解 决 这 一 问 题 还 需 要 政 治 领 袖 很 大 的 政 治 动 议 ， 需 要 很 大 的 政 治 变 革 。 换 句 话 说 ， 中 国 现 在 需 要 一 个 进 取 的 时 代 。 不 谈 进 取 ， 只 谈 制 度 化 并 不 能 适 应 这 个 变 革 时 代 的 需 要 。 


中 国 应 当 建 立 一 个 什 么 样 的 制 度 ？ 邓 小 平 已 经 回 答 了 一 半 ， 即 中 国 应 当 建 立 一 个 市 场 经 济 制 度 。 对 这 一 问 题 的 回 答 经 历 了 将 近 二 十 年 的 时 间 ， 即 从 七 十 年 代 末 改 革 开 始 到 中 共 十 五 大 正 式 确 立 市 场 经 济 为 官 方 意 识 形 态 止 ， 期 间 邓 小 平 和 其 继 承 人 发 动 了 两 次 思 想 解 放 运 动 。 另 外 一 半 问 题 还 需 要 新 一 代 领 导 人 来 回 答 ， 即 中 国 应 当 建 立 一 个 什 么 样 的 政 治 制 度 ？ 江 泽 民 尽 管 已 经 提 出 了 要 把 中 国 建 设 成 为 一 个 民 主 、 富 强 和 文 明 的 国 家 ， 但 仍 然 停 留 在 概 念 的 阶 段 。 即 使 概 念 本 身 也 仍 然 非 常 模 糊 不 清 。 


不 管 中 共 领 导 人 的 个 人 意 愿 如 何 ， 这 是 一 个 必 须 回 答 的 问 题 。 不 回 答 这 个 问 题 、 不 解 决 这 个 问 题 ， 国 家 的 发 展 就 没 有 方 向 。 市 场 经 济 的 改 革 代 替 不 了 政 治 改 革 。 很 显 然 ， 经 济 改 革 到 了 现 在 这 个 阶 段 ， 没 有 政 治 改 革 作 配 合 ， 经 济 改 革 就 很 难 再 往 前 走 。 现 在 很 少 有 人 会 否 认 ， 经 济 改 革 的 核 心 问 题 必 须 依 赖 于 政 治 上 的 解 决 。 再 者 ， 正 如 邓 小 平 从 前 所 说 的 ， 没 有 政 治 改 革 ， 经 济 改 革 的 成 果 就 很 难 得 到 保 障 。 


为 了 巩 固 和 提 高 统 治 合 法 性 ， 中 共 强 调 制 度 化 ， 这 并 没 有 不 对 。 但 要 意 识 到 ，更 为 基 本 的 合 法 性 来 自 于 明 确 的 国 家 发 展 方 向 ， 来 自 于 一 种 新 政 治 制 度 的 确 立 。 在 现 阶 段 ， 把 一 些 已 有 的 改 革 成 果 用 制 度 化 的 方 式 巩 固 下 来 固 然 重 要 ， 但 更 重 要 的 是 要 解 放 思 想 ， 在 确 立 新 政 治 制 度 方 面 能 够 有 所 进 取 ， 有 所 突 破 。 光 提 制 度 化 远 远 不 够 ， 需 要 的 是 制 度 化 和 制 度 突 破 的 并 进 。 

郑永年，新加坡东亚研究所高级研究员。本文知识产权归属“实地中国“。文章只限个人阅读，任何转载，翻印或其他商业用途将被追究法律责任。
