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权 力 继 承 问 题 和 中 国 政 治 

Power succession and Chinese politics

中 共 中 央 十 五 届 四 中 全 会 决 定 增 补 国 家 副 主 席 胡 锦 涛 为 中 共 中 央 军 委 副 主 席 ， 这 不 仅 表 明 胡 锦 涛 作 为 中 共 第 四 代 领 导 人 的 核 心 日 渐 明 显 ， 更 重 要 的 是 表 明 现 任 总 书 记 江 泽 民 对 中 共 权 力 继 承 问 题 的 重 视 。 自 从 十 四 大 胡 锦 涛 进 入 中 国 政 治 最 高 层 以 后 ， 其 能 否 顺 利 地 成 为 江 泽 民 的 接 班 人 一 直 是 外 间 所 关 心 的 问 题 。 去 年 九 月 中 共 召 开 十 五 大 三 中 全 会 之 前 ， 就 有 很 多 中 国 政 治 观 察 家 认 为 胡 锦 涛 将 会 出 任 中 央 军 委 副 主 席 。 但 任 命 并 没 有 发 生 ， 结 果 就 有 人 怀 疑 江 泽 民 会 不 会 把 接 班 人 的 位 置 传 予 胡 锦 涛 。 这 次 胡 锦 涛 真 的 被 任 命 为 军 委 副 主 席 了 。 和 往 常 一 样 ， 外 界 注 意 的 只 是 中 共 的 权 力 之 争 ， 提 出 诸 如 胡 锦 涛 属 于 哪 一 派 ， 其 地 位 会 不 会 稳 定 等 问 题 ， 好 像 中 共 这 样 那 样 的 重 大 人 事 任 命 都 是 由 江 泽 民 操 作 的 。 

在 种 种 评 论 中 ， 人 们 忽 视 了 一 个 极 其 重 要 的 问 题 ， 即 权 力 继 承 问 题 早 已 经 成 为 中 共 第 三 代 领 导 人 的 一 个 最 主 要 的 政 治 议 程 。 在 很 多 重 要 方 面 ， 中 共 的 权 力 继 承 已 经 不 象 以 往 那 样 由 最 高 领 袖 所 决 定 ， 随 最 高 领 导 人 的 喜 怒 哀 乐 而 随 意 更 换 了 ， 而 是 具 有 相 当 的 制 度 化 程 度 了 。 

在 所 有 政 治 体 系 中 ， 权 力 继 承 都 是 一 个 至 关 重 要 的 问 题 ， 但 不 同 的 政 治 体 系 具 有 不 同 的 权 力 继 承 方 法 ， 其 社 会 政 治 、 甚 至 是 经 济 方 面 的 成 本 也 自 然 不 同 。 迄 今 为 止 ， 民 主 的 方 法 似 乎 是 最 好 的 权 力 转 移 或 继 承 的 方 法 ， 但 也 并 不 是 说 民 主 方 法 在 所 有 国 家 效 果 一 样 好 。 在 欧 洲 和 北 美 等 民 主 成 熟 的 国 家 ， 权 力 继 承 的 民 主 方 法 显 得 有 效 和 平 和 ， 但 在 许 多 后 发 展 中 国 家 ， 民 主 的 权 力 继 承 往 往 充 满 暴 力 和 激 烈 的 权 力 斗 争 。 但 总 体 说 来 ， 民 主 毕 竟 为 权 力 继 承 规 定 了 一 套 公 开 的 “   游 戏 规 则 ” ， 候 选 人 或 多 或 少 要 根 据 这 套 规 则 来 作 为 。 

尽 管 中 共 党 内 存 在 着 某 种 程 度 上 的 选 举 ， 但 基 本 上 还 没 有 这 样 一 套 民 主 的 游 戏 规 则 。 所 以 ， 中 共 必 须 找 到 另 外 一 种 继 承 方 法 。 实 际 上 ， 权 力 继 承 一 直 是 中 共 政 治 不 稳 定 的 最 主 要 根 源 。 在 毛 泽 东 时 代 ， 两 次 权 力 继 承 之 争 即 刘 少 奇 和 林 彪 事 件 把 整 个 中 国 拖 入 了 动 乱 之 中 ， 社 会 各 方 面 尤 其 是 人 民 深 受 政 治 斗 争 之 害 。 在 毛 后 ， 尽 管 邓 小 平 认 识 到 了 权 力 继 承 问 题 的 重 要 性 ， 但 其 生 前 的 权 力 继 承 也 充 满 了 险 恶 的 政 治 风 云 ，其 选 定 的 两 位 接 班 人 胡 耀 邦 和 赵 紫 阳 都 是 被 非 制 度 化 的 手 段 排 挤 出 权 力 地 位 的 。 

江 泽 民 本 人 虽 然 被 邓 小 平 指 定 为 第 三 代 领 导 人 的 核 心 ， 但 争 取 名 符 其 实 的 核 心 的 过 程 并 非 简 单 。 在 经 过 了 多 年 的 努 力 后 ， 江 泽 民 才 确 立 了 作 为 核 心 地 位 的 合 法 性 。 虽 然 外 间 和 中 国 国 内 的 许 多 人 对 为 什 么 中 共 总 要 有 一 个 核 心 不 理 解 ， 但 中 共 内 部 知 道 核 心 人 物 的 重 要 性 。 正 如 邓 小 平 所 坦 言 ， 中 共 的 每 一 代 领 导 人 都 是 以 某 一 个 领 袖 人 物 为 核 心 的 。 理 由 很 简 单 ， 在 没 有 民 主 选 举 方 法 的 情 况 下 ， 没 有 一 个 核 心 人 物 ， 接 班 人 的 选 择 就 会 出 现 僵 局 ， 只 有 核 心 人 物 才 能 在 各 派 政 治 力 量 中 间 进 行 平 衡 ， 打 破 僵 局 。 

在 江 泽 民 巩 固 了 其 地 位 以 后 ， 中 共 高 层 开 始 培 养 第 四 代 领 导 人 ，并 且 始 终 把 此 作 为 一 个 重 要 议 程 。 老 革 命 家 如 邓 小 平 、 陈 云 、 叶 剑 英 、 李 先 念 等 都 有 足 够 的 权 力 来 指 定 他 们 各 自 的 继 承 人 。 但 新 一 代 领 导 人 再 也 没 有 这 样 的 权 力 了 。 江 泽 民 虽 然 是 核 心 ， 但 这 一 核 心 不 能 与 毛 泽 东 、 邓 小 平 的 核 心 相 提 并 论 。 在 江 泽 民 身 上 ， 核 心 更 多 的 是 意 味 着 众 人 之 首 (the first among the equals)。 尽 管 江 泽 民 有 较 大 的 发 言 权 ， 但 接 班 人 的 选 择 是 中 共 政 治 局 作 为 一 个 整 体 来 决 策 的 。 

中 共 权 力 继 承 并 不 仅 仅 是 培 养 接 班 人 的 问 题 ， 而 是 涉 及 到 很 多 方 面 。 在 很 多 方 面 ， 权 力 继 承 问 题 已 经 做 到 了 相 当 的 制 度 化 。 第 一 是 对 部 级 以 下 的 干 部 实 行 严 格 的 退 休 制 度 。 第 二 是 为 年 老 的 领 袖 一 级 的 人 物 提 供 政 治 出 口 (exit)。 最 明 显 的 是 在 十 五 大 上 乔 石 的 退 出 和 刘 华 清 将 军 退 出 政 治 局 常 委 。 乔 石 身 为 政 治 局 常 委 、 全 国 人 大 委 员 长 ， 其 平 和 地 退 出 政 坛 为 以 后 的 中 共 领 袖 级 人 物 树 立 了 一 个 典 范 。 刘 华 清 将 军 的 退 出 意 义 更 为 重 大 。 在 他 退 出 后 ， 这 是 中 共 历 史 上 首 次 在 政 治 局 常 委 中 没 有 军 人 背 景 的 领 导 人 。 这 不 仅 意 味 着 文 职 官 员 有 能 力 控 制 军 人 ， 而 且 意 味 着 有 可 能 为 军 人 和 政 治 分 离 提 供 一 个 契 机 。 

但 最 重 要 的 是 对 第 四 代 领 导 人 核 心 的 培 养 了 。 这 就 是 提 拔 胡 锦 涛 的 政 治 背 景 。 胡 锦 涛 在 十 四 大 上 进 入 权 力 最 高 层 ， 在 九 届 全 国 人 大 上 当 选 为 国 家 副 主 席 。 这 一 职 位 使 得 他 能 够 频 繁 和 外 界 接 触 ， 熟 悉 国 家 外 交 。 毕 竟 处 理 外 交 事 务 已 经 越 来 越 成 为 国 家 主 席 的 一 项 重 要 职 能 。 在 胡 锦 涛 当 选 为 国 家 副 主 席 后 ， 也 有 很 多 迹 象 表 明 中 共 在 努 力 培 养 其 和 军 方 的 关 系 。 在 军 商 分 离 运 动 中 ， 他 被 任 命 为 全 国 军 队 、 武 警 部 队 和 政 治 机 关 企 业 交 接 办 公 室 主 任 ， 负 责 军 商 分 离 这 样 一 个 举 足 轻 重 的 任 务 。 从 现 在 中 共 政 治 运 作 模 式 来 看 ， 身 任 国 家 副 主 席 和 中 央 军 委 副 主 席 的 胡 锦 涛 已 经 具 备 了 在 下 一 届 中 共 党 代 表 大 会 上 顺 利 接 班 的 制 度 基 础 和 条 件 了 。 

客 观 地 说 ， 因 为 对 权 力 继 承 问 题 的 重 要 性 的 认 识 ， 中 共 新 一 代 领 导 人 已 经 在 这 一 问 题 上 达 成 了 重 要 的 共 识 。 在 没 有 老 革 命 家 的 情 况 下 ， 这 些 年 来 能 够 在 权 力 继 承 问 题 上 努 力 进 行 制 度 化 的 建 设 ， 已 经 难 能 可 贵 了 。 同 时 ， 平 和 的 权 力 继 承 也 是 中 共 能 够 维 持 稳 定 的 政 治 局 面 的 一 个 重 要 原 因 。 然 而 ， 在 指 出 中 共 新 一 代 领 导 人 在 现 存 政 治 体 制 中 在 权 力 继 承 方 面 所 作 的 努 力 的 同 时 ，人 们 还 不 能 断 定 中 共 目 前 的 这 些 权 力 继 承 方 法 能 否 替 代 民 主 的 方 法 。  
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