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论 共 产 党 的 第 二 次 转 型 

The Chinese Communist Party’s second transition

中 国 共 产 党 无 疑 是 中 国 大 陆 唯 一 的 执 政 党 ， 尽 管 社 会 上 存 在 着 各 种 不 同 的 声 音 和 政 治 异 见 者 ，近 年 来 也 新 出 现 了 组 党 的 要 求 ， 但 在 可 见 的 未 来 ， 没 有 一 个 具 有 真 正 力 量 的 政 治 实 体 能 够 挑 战 中 共 。 中 共 对 本 身 的 改 革 不 可 谓 不 重 视 ， 在 很 多 方 面 也 进 行 了 具 有 实 质 性 意 义 的 改 革 。 尽 管 这 样 ， 国 内 外 的 很 多 人 还 是 不 明 白 中 共 本 身 的 发 展 方 向 ， 因 而 是 不 明 白 中 国 政 治 的 发 展 方 向 。 

笔 者 曾 在 本 专 栏 的 各 个 场 合 讨 论 过 中 国 共 产 党 在 邓 小 平 治 下 的 第 一 次 转 型 ， 即 从 革 命 性 政 党 转 变 为 侧 重 于 管 理 的 行 政 性 政 党 ， 从 一 个 意 识 形 态 类 型 的 政 党 转 变 成 为 一 个 非 意 识 形 态 型 的 实 在 主 义 (pragmatism)政 党 。 正 是 因 为 有 这 种 转 型 ， 中 共 和 其 它 共 产 党 区 别 开 来 ， 在 改 革 中 得 以 生 存 和 发 展 。 但 也 正 是 因 为 中 共 侧 重 于 一 些 具 体 的 管 理 工 作 ， 在 外 界 看 来 ， 其 已 经 失 去 了 发 展 的 方 向 。 笔 者 认 为 ， 如 果 要 确 立 其 发 展 方 向 ， 中 共 有 必 要 在 第 一 次 转 型 的 基 础 上 进 行 第 二 次 转 型 ， 即 从 行 政 党 向 真 正 的 执 政 党 转 型 。 

概 括 地 说 ， 中 共 的 第 一 次 转 型 是 从 两 方 面 进 行 的 ， 即 组 织 上 的 和 意 识 形 态 上 的 。 从 组 织 上 说 ， 中 共 的 整 体 组 织 形 态 并 没 有 发 生 实 质 性 的 变 化 ， 但 其 内 容 已 经 发 生 了 相 当 大 的 变 化 。 在 邓 小 平 掌 权 以 后 ， 为 了 推 动 经 济 发 展 ， 发 动 了 一 场 外 间 称 之 为 “   技 术 官 僚 运 动 ” 或 者 “   专 家 治 国 运 动 ” 的 干 部 制 度 的 改 革 。 在 毛 泽 东 时 代 ， 中 共 的 目 标 是 继 续 革 命 ， 任 用 的 人 大 多 是 善 于 搞 运 动 的 革 命 家 。 这 种 情 况 在 邓 小 平 时 代 发 生 了 激 进 的 变 化 。 中 共 高 层 运 用 政 党 的 力 量 进 行 了 干 部 的 代 际 变 化 ， 革 命 家 慢 慢 地 淡 出 政 治 舞 台 ， 取 而 代 之 的 是 善 于 从 事 经 济 和 行 政 管 理 的 专 家 。 现 在 ， 从 中 共 中 央 政 治 局 到 最 基 层 的 领 导 职 位 大 多 由 技 术 专 才 来 担 任 。 

意 识 形 态 方 面 的 变 化 可 以 说 比 组 织 上 的 变 化 还 巨 大 。 在 改 革 以 前 ， 意 识 形 态 就 是 一 切 。 中 共 的 意 识 形 态 至 少 发 挥 了 如 下 三 方 面 的 功 能 ， 1)控 制 中 共 党 员 和 人 民 ； 2)意 识 形 态 是 衡 量 党 员 和 人 民 是 否 对 国 家 忠 诚 的 政 治 标 准 ； 3)意 识 形 态 是 中 共 具 体 政 策 的 指 导 方 针 。 高 强 度 的 意 识 形 态 有 形 地 和 无 形 地 约 制 着 所 有 的 人 ， 人 民 失 去 了 能 动 性 ， 国 家 也 失 去 了 进 步 的 动 力 。 改 革 后 ， 邓 小 平 主 导 实 事 求 是 的 精 神 ， 淡 化 意 识 形 态 的 上 述 功 能 ， 意 识 形 态 从 中 国 政 治 的 最 前 线 退 居 到 最 后 的 防 线 。 现 在 中 共 的 意 识 形 态 的 主 要 功 能 在 于 论 证 现 行 政 策 的 合 理 性 ， 为 现 行 政 策 辩 护 。 

很 显 然 ， 由 第 一 次 转 型 而 产 生 的 所 有 这 些 变 化 非 常 有 利 于 中 国 经 济 的 发 展 ， 使 得 中 共 从 一 个 推 广 革 命 的 机 器 转 变 成 为 了 一 个 推 动 经 济 发 展 的 机 器 。 没 有 这 第 一 次 转 型 ， 中 国 的 经 济 高 速 发 展 会 是 不 可 想 象 的 。 国 内 学 者 认 为 ， 这 一 次 转 型 已 经 使 得 中 共 从 革 命 党 转 变 成 为 了 执 政 党 。 但 笔 者 认 为 ， 这 一 转 型 充 其 量 只 是 从 革 命 党 到 行 政 党 (administrative party)的 转 型 。 行 政 党 和 执 政 党 之 间 的 区 别 在 于 ， 前 者 专 注 于 一 些 具 体 政 策 的 制 订 和 执 行 ， 党 成 了 一 种 行 政 机 构 ， 党 的 领 袖 和 党 本 身 埋 头 于 具 体 的 经 济 和 行 政 事 务 ， 而 执 政 党 的 任 务 并 不 在 具 体 政 策 事 务 ， 而 在 于 确 定 党 领 导 国 家 、 指 导 国 家 发 展 的 大 政 方 针 。 

向 行 政 党 的 转 型 客 观 上 是 政 党 衰 败 的 根 源 。 尽 管 党 的 组 织 体 系 形 式 并 没 有 发 生 变 化 ，但 党 中 央 已 经 失 去 了 有 效 控 制 各 级 党 组 织 的 能 力 。 中 央 仍 然 掌 控 地 方 重 要 的 人 事 任 命 ， 但 这 并 不 能 避 免 地 方 利 益 的 兴 起 。 因 为 意 识 形 态 退 到 了 最 后 的 防 线 ， 无 论 是 党 员 还 是 社 会 成 员 都 迷 惑 于 政 党 的 发 展 方 向 ，失 去 了 政 党 认 同 感 。 尽 管 中 共 高 层 也 不 停 地 发 动 各 种 可 说 是 意 识 形 态 方 面 的 运 动 ， 如 早 先 的 “   讲 政 治 ” 及 其 近 来 的 “   三 讲 ” (讲 政 治 、 讲 正 气 、 讲 学 习 )运 动 ， 但 效 果 不 佳 。 实 际 上 ， 党 中 央 高 层 对 这 些 实 际 问 题 的 关 怀 并 不 能 有 效 地 树 立 其 意 识 形 态 方 面 的 权 威 。 因 为 一 个 政 党 的 意 识 形 态 所 关 怀 的 并 不 是 这 样 那 样 的 实 际 问 题 ， 而 是 整 个 国 家 的 发 展 方 向 以 及 党 如 何 带 领 人 民 达 成 这 种 发 展 目 标 。 如 果 中 共 不 能 做 到 这 一 点 ， 政 党 的 衰 败 会 因 为 经 济 的 继 续 发 展 而 加 速 进 行 。 

要 避 免 进 一 步 的 衰 败 而 进 行 政 党 复 兴 ， 中 共 的 第 二 次 转 型 即 从 行 政 党 向 执 政 党 的 转 型 极 其 重 要 。 和 第 一 次 转 型 一 样 ， 第 二 次 转 型 也 应 侧 重 于 组 织 和 意 识 形 态 两 方 面 。 从 组 织 上 说 ， 其 一 是 党 内 的 重 组 。 中 共 的 其 它 权 力 载 体 如 国 务 院 和 全 国 人 大 都 已 经 进 行 了 重 大 的 内 部 重 组 。 特 别 是 国 务 院 ， 在 朱 熔 基 任 总 理 后 ， 正 在 进 行 大 刀 阔 斧 的 改 革 。 党 要 提 高 其 组 织 的 有 效 性 ， 也 必 须 进 行 组 织 重 组 。 其 二 是 党 要 在 组 织 上 调 整 其 和 其 它 权 力 载 体 的 关 系 ， 如 和 全 国 人 大 和 国 务 院 的 关 系 。 这 种 调 整 的 目 标 一 方 面 是 让 党 脱 离 具 体 的 政 策 制 订 和 贯 彻 领 域 ， 另 一 方 面 是 确 立 党 参 与 政 治 的 制 度 。 党 不 是 要 直 接 地 制 订 政 策 ， 而 是 要 通 过 参 与 如 人 大 工 作 等 制 度 化 管 道 影 响 政 府 的 政 策 制 订 和 监 督 政 策 的 落 实 。 

意 识 形 态 的 重 建 并 不 是 说 要 重 新 恢 复 从 前 意 识 形 态 的 控 制 功 能 。 这 种 重 建 的 目 标 在 于 避 免 党 和 现 实 发 展 变 得 不 相 关 ， 而 使 得 党 再 次 和 中 国 社 会 的 发 展 密 切 相 关 。 一 种 新 的 意 识 形 态 要 求 反 映 社 会 发 展 的 现 实 ， 容 纳 包 括 民 主 自 由 在 内 的 诸 多 现 代 社 会 的 价 值 体 系 ， 并 超 越 它 们 ， 明 确 向 人 民 表 明 党 领 导 中 国 的 中 长 期 目 标 ，以 及 如 何 实 现 这 些 目 标 的 途 径 。 只 有 这 样 ， 政 党 认 同 感 才 能 再 生 ， 党 也 才 能 再 次 恢 复 其 领 导 能 力 。 

在 某 种 程 度 上 说 ， 中 共 高 层 已 经 意 识 到 这 些 问 题 ， 并 且 开 始 进 行 一 些 实 验 ， 如 党 对 人 大 的 参 与 等 。 但 这 些 还 是 非 常 零 星 的 和 不 成 系 统 的 。 全 面 实 行 第 二 次 转 型 要 求 中 共 制 订 党 本 身 的 宏 观 远 景 发 展 规 划 及 其 它 方 面 的 综 合 性 的 政 治 改 革 计 划 。 
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