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中 心 的 议 程 还 是 政 治 改 革 

Important is still political reform

在 新 年 、 新 世 纪 和 新 纪 元 来 临 之 际 ，中 共 高 层 领 导 人 全 力 投 入 了 各 类 庆 祝 活 动 。 江 泽 民 要 向 全 国 人 民 和 全 世 界 送 出 一 个 信 息 ： 中 华 民 族 的 又 一 个 盛 世 即 将 来 临 。 的 确 ， 回 顾 千 年 ， 中 华 民 族 曾 经 有 过 最 辉 煌 的 时 刻 ， 名 符 其 实 地 扮 演 过 “   中 国 ” (世 界 的 中 心 )的 角 色 。 但 在 西 方 列 强 势 力 侵 入 中 国 以 来 ， 国 家 一 蹶 不 振 ， 日 渐 衰 落 。 这 一 趋 势 直 到 邓 小 平 发 动 改 革 之 后 才 真 正 得 到 阻 止 。 近 二 十 年 的 改 革 建 设 成 就 有 目 共 睹 ， 乃 至 引 发 了 一 场 是 否 因 为 中 国 的 崛 起 下 一 世 纪 成 为 亚 洲 世 纪 的 全 球 性 争 论 。 在 很 大 程 度 上 说 ， 二 十 年 地 改 革 正 在 奠 定 中 华 民 族 再 复 兴 的 基 础 。 从 这 个 意 义 上 说 ， 我 们 没 有 不 庆 祝 的 理 由 。 


除 了 表 达 民 族 复 兴 的 自 豪 感 ， 各 类 庆 祝 活 动 也 毫 无 疑 义 有 助 于 强 化 中 共 的 政 治 统 治 合 法 性 。 不 过 ， 为 政 者 在 这 样 做 时 ， 必 须 自 觉 地 、 清 楚 地 意 识 到 中 共 本 身 所 面 临 的 重 大 的 政 治 危 机 。 中 共 如 果 不 能 克 服 和 解 决 这 些 只 有 通 过 政 治 改 革 才 能 解 决 的 危 机 ， 中 华 民 族 的 复 兴 就 会 难 以 指 望 。 


美 国 斯 坦 福 大 学 教 授 和 中 国 问 题 专 家 奥 逊 伯 格 (Michel Oksenberg)前 不 久 著 文 认 为 ， 中 国 面 临 的 危 机 的 本 质 既 不 是 经 济 上 的 ， 也 非 社 会 的 ， 更 非 文 化 上 的 ， 而 是 政 治 上 的 。 笔 者 非 常 同 意 这 位 教 授 的 论 断 。 中 国 过 去 二 十 年 的 成 就 简 单 地 说 是 经 济 上 的 ，人 们 引 以 为 自 豪 的 也 是 改 革 给 他 们 带 来 的 经 济 财 富 和 奢 华 的 生 活 。 但 是 ， 经 济 改 革 也 带 来 一 系 列 与 之 有 关 的 问 题 和 危 机 ， 如 环 境 的 加 速 退 化 、 中 央 财 政 能 力 的 衰 退 、 国 有 企 业 改 革 的 停 滞 不 前 、 下 岗 失 业 工 人 的 剧 增 及 其 引 发 的 社 会 不 稳 定 因 素 的 出 现 ， 等 等 。 中 共 领 导 人 和 国 内 的 诸 多 政 策 研 究 机 构 所 关 注 的 也 正 是 这 些 。 不 过 ， 这 些 并 不 是 问 题 的 本 质 。 


自 改 革 开 始 以 来 ， 中 共 在 巩 固 和 重 建 其 政 治 统 治 合 法 性 方 面 主 要 侧 重 于 三 个 方 面 的 资 源 。 第 一 、 强 调 其 经 济 改 革 政 策 推 动 了 国 家 经 济 的 高 速 增 长 ， 从 而 有 效 地 提 高 了 普 通 人 民 的 生 活 水 准 。 第 二 、 强 调 其 在 维 护 国 家 的 统 一 、 主 权 和 领 土 方 面 的 完 整 方 面 的 努 力 。 香 港 和 澳 门 的 回 归 无 疑 大 大 激 发 了 人 民 的 民 族 自 豪 感 。 第 三 、 强 调 其 在 维 护 社 会 政 治 稳 定 ， 避 免 国 家 陷 入 混 乱 方 面 的 努 力 。 和 俄 罗 斯 相 比 ，中 国 的 稳 定 的 确 构 成 了 中 共 统 治 合 法 性 的 一 大 资 源 。 

正 是 这 三 大 资 源 维 系 着 中 共 和 人 民 之 间 的 关 系 ， 保 持 着 中 共 和 中 国 社 会 的 相 关 性 。 但 问 题 是 ， 这 些 资 源 并 不 是 可 无 限 使 用 的 。 事 实 上 ， 这 三 大 资 源 正 在 受 到 严 肃 的 挑 战 。 第 一 ， 近 年 来 中 国 尽 管 避 免 卷 入 亚 洲 金 融 危 机 ， 但 仍 然 避 免 不 了 这 场 危 机 的 消 极 影 响 ， 经 济 增 长 的 速 度 大 不 如 从 前 。 更 为 严 重 的 是 ， 即 使 没 有 亚 洲 金 融 危 机 ， 中 国 本 身 的 经 济 困 境 也 足 以 使 得 经 济 增 长 缓 慢 下 来 ， 主 要 是 因 为 国 有 企 业 改 革 的 困 难 和 失 业 工 人 的 增 加 。 第 二 ， 尽 管 中 国 已 经 收 回 了 香 港 和 澳 门 ， 但 台 湾 问 题 显 然 并 非 象 香 港 和 澳 门 那 样 简 单 。 台 湾 方 面 正 在 向 中 共 提 出 日 益 严 峻 的 挑 战 。 再 者 ， 随 着 中 国 加 入 世 贸 组 织 和 国 际 社 会 的 整 合 ， 中 国 的 经 济 主 权 正 在 日 益 剥 落 ， 这 势 必 影 响 中 国 的 主 权 。 中 国 国 内 的 一 些 人 早 己 开 始 讨 论 中 国 正 在 被 西 方 “   后 殖 民 主 义 ” 统 治 的 问 题 。 第 三 ， 随 着 社 会 的 聚 变 ， 社 会 稳 定 问 题 也 在 受 到 严 峻 的 挑 战 。 这 不 仅 是 指 日 益 上 升 的 犯 罪 行 为 、 贪 污 腐 败 和 社 会 抗 议 运 动 ， 更 重 要 的 是 指 转 型 期 间 的 思 想 精 神 真 空 。 法 轮 功 事 件 已 经 向 中 共 领 导 人 送 出 了 明 确 的 信 号 。 

为 什 么 这 三 大 资 源 受 到 了 那 么 严 峻 的 挑 战 ？ 如 何 回 应 这 样 那 样 的 挑 战 ？ 关 键 在 于 政 治 改 革 。 尽 管 很 难 说 政 治 改 革 能 够 解 决 所 有 这 些 问 题 ， 但 政 治 改 革 对 缓 解 各 种 挑 战 、 解 决 中 共 的 政 治 合 法 问 题 所 能 提 供 的 效 应 无 疑 是 正 面 的 。 迄 今 为 止 ， 中 共 高 层 一 直 不 敢 发 动 严 肃 的 政 治 变 革 ， 这 是 有 多 方 面 的 原 因 的 ， 诸 如 高 层 就 政 治 改 革 的 目 标 及 其 政 改 的 迫 切 性 没 有 共 识 、 担 心 政 改 会 使 得 中 国 步 前 苏 联 的 后 尘 、 担 心 外 国 力 量 乘 机 而 入 推 翻 中 共 的 统 治 、 进 入 九 十 年 代 以 来 民 间 没 有 强 烈 的 政 改 要 求 ， 等 等 。 

这 些 担 心 也 并 非 没 有 道 理 ， 但 作 为 中 国 唯 一 的 执 政 党 ， 中 共 不 应 当 只 着 眼 于 眼 前 的 实 际 利 益 。 不 仅 应 当 着 眼 于 执 政 党 的 中 长 期 利 益 ， 更 应 当 着 眼 于 中 华 民 族 的 利 益 。 要 认 识 到 ， 政 治 改 革 的 核 心 问 题 并 不 是 要 不 要 中 共 的 统 治 ， 而 是 中 共 能 否 容 纳 和 消 化 各 种 剧 变 的 问 题 。 就 是 说 ， 政 改 的 目 标 是 转 变 中 共 的 统 治 方 式 ， 使 得 其 更 有 效 地 容 纳 国 际 国 内 的 变 迁 。 在 过 去 的 一 段 时 间 里 ， 尽 管 中 共 也 应 付 了 诸 如 组 建 民 主 党 、 法 轮 功 、 台 海 危 机 、 北 约 轰 炸 中 国 驻 南 斯 拉 夫 大 使 馆 等 重 大 事 件 ， 但 中 共 所 采 用 的 大 多 都 是 以 往 的 旧 方 法 。很 显 然 ， 结 果 充 其 量 是 遏 制 问 题 ， 而 非 解 决 问 题 ， 更 谈 不 上 通 过 解 决 这 些 问 题 而 强 化 中 共 的 政 治 合 法 性 了 。 当 新 世 纪 来 临 的 时 候 ， 中 共 如 果 在 改 革 问 题 上 还 是 就 事 论 事 ， 头 痛 医 头 ， 对 政 治 改 革 没 有 一 个 全 盘 的 考 量 ， 那 么 ， 危 机 的 深 化 将 会 是 不 可 避 免 的 ， 中 华 民 族 本 身 也 将 受 到 严 重 的 挑 战 。 

郑永年，新加坡东亚研究所高级研究员。本文知识产权归属“实地中国“。文章只限个人阅读，任何转载，翻印或其他商业用途将被追究法律责任。
