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从 国 民 党 的 衰 败 看 中 共 党 内 改 革 的 迫 切 性  

How the Chinese Communist Party Learn from the decline of the Nationalist Party in Taiwan

台 湾 选 举 国 民 党 遭 重 挫 ， 一 个 具 有 近 一 个 世 纪 党 龄 、 统 治 台 湾 半 个 多 世 纪 的 老 牌 政 党 和 无 奈 地 把 政 权 移 交 给 年 轻 的 民 进 党 。 对 这 样 一 个 巨 大 的 变 化 尽 管 对 很 多 人 来 说 是 预 料 之 中 的 ， 但 在 感 情 上 还 是 一 时 无 法 接 受 。 于 是 ， 在 选 举 揭 晓 后 ， 大 批 的 国 民 党 支 持 者 和 宋 楚 瑜 的 支 持 者 聚 集 在 台 北 市 国 民 党 党 部 要 求 现 任 党 的 主 席 李 登 辉 马 上 下 台 ， 担 负 起 这 次 选 举 失 败 的 责 任 。 一 时 间 ， 国 民 党 党 内 包 括 台 北 市 市 长 马 英 九 在 内 的 高 层 要 求 党 内 激 进 改 革 的 呼 声 高 涨 起 来 ， 因 为 他 们 意 识 到 ， 只 有 进 行 激 进 的 党 内 改 革 ，国 民 党 才 可 能 得 以 拯 救 ， 在 将 来 东 山 再 起 。 


李 登 辉 的 确 应 当 对 国 民 党 的 衰 败 负 很 大 的 责 任 。 国 民 党 的 衰 败 在 于 李 登 辉 实 行 的 党 内 专 制 的 必 然 结 果 。 不 可 否 认 ， 在 前 总 统 蒋 经 国 启 动 台 湾 民 主 化 进 程 之 后 ， 李 登 辉 对 台 湾 政 治 制 度 的 进 一 步 民 主 化 起 到 了 非 常 大 的 作 用 ，在 一 九 九 六 年 实 行 了 台 湾 的 第 一 次 总 统 直 选 。 但 极 其 荒 唐 的 是 ， 在 台 湾 政 治 制 度 民 主 化 的 同 时 ， 国 民 党 党 内 的 专 制 主 义 却 有 增 无 减 。 作 为 一 个 列 宁 主 义 的 政 党 ，国 民 党 的 结 构 本 来 就 是 高 度 专 制 的 。 李 登 辉 在 当 选 总 统 后 ， 不 仅 没 有 推 行 相 应 的 党 内 民 主 化 ， 反 而 利 用 其 民 选 总 统 的 力 量 和 权 力 实 行 更 高 程 度 的 党 内 专 制 。 国 民 党 中 常 委 形 同 虚 设 ， 没 有 什 么 实 际 权 力 。 实 际 上 ， 中 常 委 很 多 委 员 由 党 的 主 席 任 命 ， 而 非 选 举 产 生 。 可 以 说 ， 李 氏 在 国 民 党 党 内 是 没 有 任 何 制 约 力 量 的 。 


高 度 的 党 内 专 制 的 后 果 是 无 穷 的 。 首 先 ， 专 制 必 然 独 裁 ，而 独 裁 必 然 排 斥 异 己 。 这 些 年 来 ， 李 氏 利 用 各 种 手 腕 毫 不 留 情 地 排 斥 认 为 不 忠 诚 自 己 的 国 民 党 干 部 ， 建 立 了 自 己 的 所 谓 的 国 民 党 “   主 流 派 ” 。主 流 派 的 形 成 对 李 氏 推 行 自 己 的 政 策 当 然 创 造 了 很 好 的 条 件 ， 但 同 时 也 使 得 国 民 党 高 层 的 政 策 只 是 少 数 几 个 人 的 意 志 特 别 是 李 氏 个 人 意 志 的 反 映 。 其 次 ， 党 内 专 制 必 然 使 得 党 的 领 导 人 和 基 层 党 员 和 民 众 脱 节 。 因 为 是 党 内 专 制 ，政 策 的 流 向 只 有 自 上 而 下 ， 而 没 有 自 下 而 上 的 政 策 信 息 输 入 。 党 的 政 策 不 能 反 映 基 层 干 部 和 民 众 的 意 志 ， 政 策 也 就 很 容 易 失 去 社 会 基 层 的 支 持 。 再 次 ， 在 总 体 政 治 制 度 已 经 民 主 化 的 情 况 下 ， 党 内 专 制 必 然 造 就 一 个 自 己 的 对 立 面 ， 就 是 说 ， 那 些 被 排 挤 出 来 的 党 的 干 部 形 成 一 种 对 立 力 量 反 对 原 来 的 政 党 。 在 台 湾 ， 这 种 情 况 在 九 六 年 的 总 统 选 举 中 已 经 表 露 无 余 了 ， 这 次 宋 楚 瑜 更 是 成 为 典 型 。 

选 举 过 后 ， 国 民 党 才 清 楚 意 识 到 党 内 分 裂 的 严 重 后 果 ， 但 这 种 后 果 又 是 党 内 专 制 的 必 然 结 果 。所 以 ，马 英 九 等 人 呼 吁 实 行 党 内 民 主 改 革 ， 党 内 民 主 从 基 层 做 起 ， 党 的 主 席 由 党 内 直 选 ， 党 中 央 干 部 的 年 轻 化 等 等 。 无 疑 ， 所 有 这 些 举 措 对 一 个 高 度 专 制 的 国 民 党 来 说 ， 都 会 是 革 命 化 的 变 革 。人 们 对 国 民 党 会 进 行 怎 样 的 改 革 也 在 拭 目 以 待 。 

那 么 ， 国 民 党 的 衰 败 对 中 国 共 产 党 能 有 怎 样 的 借 鉴 意 义 呢 ？ 中 共 能 够 从 中 学 到 怎 样 的 教 训 呢 ？ 和 国 民 党 一 样 ， 中 共 同 为 列 宁 主 义 的 政 党 ， 也 具 有 高 度 集 中 的 权 力 结 构 。 党 内 最 高 层 包 括 党 的 主 席 、 政 治 局 常 委 和 政 治 局 委 员 都 不 是 由 党 内 直 选 产 生 ， 就 连 中 央 委 员 也 非 由 选 举 产 生 。 尽 管 中 共 理 论 上 实 行 民 主 集 中 制 ， 但 党 的 决 策 实 际 上 有 少 数 几 个 人 说 了 算 。 

中 共 党 内 的 专 制 对 中 国 社 会 已 经 带 来 过 无 穷 的 灾 难 ，如 大 跃 进 和 文 化 大 革 命 运 动 等 等 。 邓 小 平 上 台 后 曾 经 决 心 改 革 这 个 高 度 集 权 的 党 ，实 行 党 内 民 主 。在 赵 紫 阳 掌 权 的 八 十 年 代 ， 中 共 高 层 对 党 内 民 主 化 曾 经 有 过 非 常 严 肃 的 讨 论 ， 大 家 对 党 内 民 主 化 的 重 要 性 也 有 一 定 的 共 识 。 邓 小 平 本 人 赞 同 由 赵 紫 阳 提 出 的 党 政 分 开 的 概 念 。 赵 紫 阳 也 建 议 对 党 内 权 力 机 构 之 间 的 权 力 分 配 进 行 调 整 ， 如 政 治 局 和 书 记 处 之 间 的 关 系 ， 中 央 委 员 会 和 政 治 局 之 间 的 关 系 等 等 。 在 实 际 操 作 层 面 ， 赵 紫 阳 最 重 大 的 贡 献 无 疑 在 中 共 十 三 大 的 政 治 局 委 员 选 举 时 实 行 了 差 额 选 举 (详 见 吴 国 光 《 赵 紫 阳 与 政 治 改 革 》 )。 但 在 八 九 民 运 之 后 ， 中 共 所 有 的 政 治 改 革 被 停 顿 下 来 ，政 治 上 呈 现 出 集 权 的 趋 势 ， 就 连 曾 经 实 施 的 党 内 差 额 选 举 制 度 在 近 年 都 有 收 紧 的 趋 势 。 

尽 管 中 共 党 内 特 别 是 高 层 在 一 定 程 度 上 比 国 民 党 稍 为 民 主 一 些 ， 有 某 种 程 度 的 集 体 领 导 性 质 ， 但 很 显 然 党 内 民 主 化 程 度 是 远 远 不 够 的 。 中 共 党 内 的 非 民 主 结 构 也 产 生 了 类 似 国 民 党 那 样 的 消 极 后 果 ， 如 党 的 政 策 的 自 上 而 下 性 质 而 不 能 反 映 基 层 党 员 的 意 志 ，党 内 领 导 高 层 的 年 老 化 ，不 存 在 制 度 化 的 管 道 来 反 映 党 内 的 不 同 声 音 而 一 味 强 调 党 内 的 一 致 性 ， 没 有 消 解 党 内 权 力 冲 突 的 机 制 ， 高 层 的 腐 败 得 不 到 有 效 的 制 约 等 等 。 

国 民 党 对 党 内 专 制 的 消 极 后 果 并 不 是 没 有 认 识 ， 很 多 人 也 早 在 宣 扬 党 内 改 革 的 重 要 性 ， 但 是 没 有 深 刻 的 外 在 危 机 来 促 使 国 民 党 高 层 进 行 激 进 的 改 革 。 这 次 国 民 党 彻 底 地 失 败 了 ，断 送 了 政 权 ， 因 此 到 了 不 得 不 改 革 的 时 候 了 。 那 么 中 国 共 产 党 呢 ？ 中 共 高 层 是 否 要 等 到 发 生 深 刻 的 外 在 危 机 再 进 行 改 革 呢 ？ 这 是 中 共 应 当 深 思 的 。 
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