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The Chinese Communist Party in a new century

很 多 迹 象 表 明 中 国 唯 一 的 执 政 党 中 国 共 产 党 出 了 问 题 ， 这 是 无 庸 讳 言 的 事 情 ， 要 不 然 中 共 高 层 也 不 会 在 新 年 一 开 始 就 大 张 旗 鼓 地 要 整 治 党 组 织 和 党 员 了 。 这 不 仅 仅 是 因 为 腐 败 问 题 越 来 越 严 重 ， 更 重 要 的 是 因 为 以 往 积 压 下 来 的 问 题 不 断 地 浮 上 台 面 ， 主 要 地 表 现 在 进 一 步 的 改 革 的 阻 力 越 来 越 大 。 这 样 那 样 的 阻 力 现 在 更 多 的 是 来 自 制 度 方 面 的 ， 而 不 是 象 改 革 早 期 那 样 来 自 某 些 领 导 人 的 保 守 。 所 以 ， 近 年 以 来 ， 中 共 不 断 出 台 各 种 改 革 举 措 和 政 策 ， 但 要 不 只 停 留 在 口 头 上 ， 要 不 半 途 而 废 。

究 其 原 因 不 外 乎 是 ， 一 方 面 中 国 的 改 革 早 已 经 到 了 攻 坚 的 阶 段 ， 而 一 方 面 中 共 本 身 的 治 国 能 力 急 剧 衰 退 。 中 国 不 存 在 任 何 能 够 替 代 中 共 的 政 治 组 织 ， 无 论 对 国 家 ， 还 是 对 进 一 步 的 改 革 来 说 ， 唯 一 的 希 望 是 中 共 能 够 复 兴 或 改 造 来 扮 演 一 个 名 副 其 实 的 执 政 党 的 角 色 ， 而 对 中 共 本 身 来 说 ， 因 为 没 有 任 何 替 代 组 织 ，问 题 不 在 于 执 政 不 执 政 ， 而 在 于 如 何 改 革 或 者 改 造 自 身 ， 提 高 能 力 来 领 导 国 家 ， 领 导 改 革 。 

那 么 ，面 临 越 来 越 严 重 的 问 题 ， 中 共 面 临 怎 样 的 选 择 呢 ？ 从 基 本 上 说 ， 不 外 乎 如 下 几 条 途 径 。 每 一 种 选 择 ， 都 会 有 其 代 价 ， 但 不 管 代 价 如 何 ， 现 在 是 中 共 应 该 作 理 性 选 择 的 时 候 了 。 

第 一 ， 漠 视 中 共 存 在 的 问 题 的 深 刻 性 ， 保 持 现 状 ， 只 做 一 些 头 痛 医 头 、 脚 痛 医 脚 、 无 关 痛 痒 的 小 改 革 。 在 海 外 很 多 人 就 声 言 ， 中 共 就 会 象 前 面 十 来 年 那 样 “   混 下 去 ” ， 天 天 反 腐 败 ， 但 腐 败 愈 来 愈 严 重 。 这 是 一 种 不 作 选 择 的 选 择 。 只 反 腐 败 的 贪 官 ，不 反 产 生 这 些 贪 官 的 制 度 ， 结 果 ， 党 的 衰 败 继 续 加 速 ， 到 最 后 不 可 收 拾 。 

第 二 ， 走 前 苏 联 路 线 ， 重 新 恢 复 到 过 去 那 种 高 强 度 的 政 治 控 制 ， 强 化 庞 大 的 政 党 机 器 来 管 制 党 政 官 员 和 人 民 ， 实 行 高 压 统 治 。 这 种 选 择 不 是 说 没 有 可 能 ， 但 要 付 出 的 代 价 极 其 高 昂 。 苏 联 式 的 高 压 统 治 的 三 个 最 基 本 前 提 是 ：政 治 上 的 极 权 主 义 ， 经 济 上 的 计 划 经 济 ， 和 国 际 事 务 上 的 关 门 政 策 。 很 大 程 度 上 说 ， 这 三 个 条 件 ， 中 国 都 不 存 在 。 尽 管 国 家 仍 然 干 预 经 济 的 发 展 ， 但 已 经 远 非 往 日 的 计 划 经 济 了 。 关 门 政 策 更 是 成 为 过 去 ， 中 国 现 在 和 外 在 世 界 的 整 合 度 比 一 些 民 主 国 家 还 要 大 。 而 中 国 的 政 治 尽 管 还 没 有 民 主 化 ， 但 在 一 些 领 域 如 农 村 基 层 民 主 化 在 渐 进 地 发 展 。 除 非 中 共 再 发 动 一 场 毛 泽 东 式 的 革 命 ， 恢 复 这 种 高 压 统 治 已 经 是 不 可 能 了 。 

第 三 ， 按 照 传 统 建 党 思 路 ， 通 过 大 力 整 党 ，努 力 恢 复 中 共 往 日 扮 演 的 “   先 锋 队 ” 的 角 色 。 这 比 较 符 合 中 共 的 想 法 ， 但 实 际 上 这 样 做 很 困 难 ， 因 为 往 日 的 条 件 已 经 不 再 存 在 。 条 件 的 失 去 是 中 共 本 身 推 动 市 场 经 济 的 必 然 结 果 。 无 论 中 共 领 导 人 的 主 观 意 愿 如 何 ， 用 管 理 非 商 业 化 条 件 下 的 党 政 官 员 的 方 法 来 管 理 高 度 商 业 化 社 会 的 党 政 官 员 ， 其 结 果 不 是 失 败 ， 就 是 事 倍 功 半 。 

第 四 ， 中 共 可 以 从 一 个 信 仰 共 产 主 义 的 政 党 转 变 为 一 个 信 仰 民 族 主 义 的 政 党 。 这 种 选 择 有 发 展 的 倾 向 性 。 因 为 传 统 意 识 形 态 的 加 速 度 的 衰 落 ， 中 共 的 政 治 统 治 合 法 性 也 面 临 越 来 越 大 的 问 题 。 社 会 上 已 经 有 很 多 人 提 出 要 用 复 兴 或 者 重 建 中 国 民 族 主 义 来 替 代 中 共 传 统 的 意 识 形 态 。 但 这 种 选 择 对 中 共 本 身 及 其 对 中 国 改 革 本 身 会 有 非 常 巨 大 的 负 面 影 响 。 因 为 从 内 政 来 说 ， 民 族 主 义 本 来 就 包 含 有 对 民 主 政 治 的 渴 望 ， 一 旦 民 族 主 义 演 变 成 一 场 追 求 民 主 的 运 动 ， 对 中 共 所 造 成 的 冲 击 不 是 中 共 本 身 所 能 控 制 的 。 在 国 际 事 务 上 ， 一 个 民 族 主 义 的 中 国 可 能 会 导 致 一 个 反 中 国 的 联 盟 ， 从 而 影 响 中 国 改 革 开 放 的 进 程 。 

第 五 ， 规 划 中 、 长 期 政 治 改 革 蓝 图 ， 实 行 渐 进 民 主 化 。 政 治 改 革 不 是 不 要 党 的 领 导 ， 相 反 ， 中 共 要 通 过 整 党 使 得 其 能 够 领 导 政 治 改 革 。 这 是 一 种 党 领 导 规 划 的 渐 进 民 主 。尽 管 中 国 现 在 不 存 在 支 撑 有 效 民 主 运 作 的 制 度 ， 但 不 是 没 有 可 能 性 。经 过 过 去 二 十 年 来 年 的 调 整 和 改 革 ， 中 国 已 经 具 备 了 民 主 化 的 因 素 ， 但 因 为 中 共 没 有 政 治 改 革 和 民 主 化 的 总 体 计 划 ， 这 些 民 主 化 的 因 素 相 当 分 散 ， 得 不 到 有 效 的 组 织 ， 它 们 进 一 步 的 发 展 阻 力 重 重 。 改 革 不 仅 意 味 着 引 进 新 的 民 主 因 素 ， 在 目 前 阶 段 更 意 味 着 对 现 有 民 主 化 因 素 的 重 组 和 推 进 。 如 逐 渐 扩 大 直 接 选 举 的 层 次 和 范 围 ， 从 村 级 向 上 级 政 府 延 伸 ； 继 续 改 革 人 大 制 度 ， 深 化 人 大 对 政 府 的 制 约 ； 改 革 党 和 人 大 的 关 系 ， 使 得 党 通 过 参 与 人 大 来 参 政 而 不 是 直 接 干 预 政 府 事 务 ， 等 等 。 

渐 进 民 主 的 方 式 的 好 处 是 巨 大 的 。 首 先 ， 它 是 渐 进 的 ， 可 以 保 持 国 家 的 政 治 稳 定 ， 从 而 继 续 为 经 济 的 发 展 提 供 良 好 的 政 治 环 境 。 第 二 ， 它 可 以 提 高 和 强 化 中 共 在 人 民 中 间 的 政 治 合 法 性 ， 因 为 这 种 改 革 的 目 标 是 把 中 共 融 入 到 人 民 中 去 ， 让 人 民 来 监 督 党 的 腐 败 ， 让 人 民 来 制 约 党 的 权 力 。其 结 果 是 ， 尽 管 中 共 不 能 象 往 日 那 样 独 断 专 行 了 ， 但 却 获 得 了 真 正 的 统 治 合 法 性 。第 三 ， 它 会 提 高 大 陆 对 已 经 回 归 了 的 香 港 、 澳 门 的 政 治 整 合 度 ， 同 时 提 高 对 台 湾 的 吸 引 力 。 尽 管 两 岸 的 统 一 问 题 并 不 是 民 主 化 所 决 定 的 ， 但 民 主 化 毕 竟 是 台 湾 人 民 所 追 求 的 。 第 四 ， 它 会 有 效 减 少 来 自 国 际 的 压 力 和 批 评 ， 减 少 不 必 要 的 “   敌 人 ” 。 随 着 中 国 进 入 世 贸 组 织 ， 其 经 济 和 国 际 社 会 的 整 合 ， 民 主 人 权 方 面 的 问 题 会 越 来 越 突 出 ， 中 国 政 府 要 面 对 的 政 治 压 力 也 会 越 来 越 大 ， 而 渐 进 民 主 是 回 应 国 际 压 力 的 最 有 效 的 武 器 。 
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