FieldworkChina

China Policy Consulting

Fieldworkchina@aol.com 




02/16/2001
Anti-corruption: begin with politics and end with politics
反 腐 败 ， 始 于 政 治 ， 终 于 政 治 
总 理 朱 熔 基 在 九 届 全 国 人 大 三 次 会 议 的 第 一 天 作 了 一 个 长 达 一 万 六 千 字 的 政 府 工 作 报 告 ， 尽 管 报 告 的 大 部 分 讲 的 是 今 年 的 政 府 工 作 ， 但 引 起 人 大 代 表 和 外 界 最 大 兴 趣 的 还 是 反 腐 败 问 题 。 反 腐 败 可 以 说 是 朱 熔 基 的 形 象 ， 是 朱 熔 基 能 够 赢 得 人 民 认 同 的 最 重 要 的 品 质 。 自 九 八 年 朱 熔 基 新 政 府 组 成 以 来 ， 朱 熔 基 几 乎 每 天 是 在 反 腐 败 过 程 中 度 过 的 。 从 开 始 时 在 广 东 、 广 西 打 击 走 私 到 近 来 处 理 福 建 远 华 走 私 案 ， 其 间 消 耗 的 精 力 和 时 间 是 不 言 而 喻 的 。光 是 今 年 二 月 份 ， 朱 熔 基 三 度 痛 心 疾 首 地 谈 论 反 腐 败 问 题 了 ， 即 二 月 十 七 日 在 国 务 院 第 二 次 廉 政 工 作 会 议 上 ， 二 月 二 十 日 在 全 国 海 关 关 长 会 议 代 表 座 谈 会 上 和 二 月 二 十 五 日 在 全 国 银 行 、 证 券 、 保 险 工 作 会 议 上 。 可 以 说 ， 朱 熔 基 从 来 没 有 放 弃 过 任 何 一 个 谈 论 反 腐 败 的 机 会 ， 因 为 朱 熔 基 早 先 就 明 确 强 调 过 ， 腐 败 不 仅 会 搞 垮 整 个 国 民 经 济 ， 更 重 要 的 是 会 导 致 亡 党 亡 国 。 

尽 管 中 共 在 反 腐 败 方 面 花 费 了 不 少 努 力 ， 但 腐 败 问 题 越 来 越 严 重 ， 不 仅 腐 败 面 越 来 越 广 ， 而 且 所 卷 入 的 党 政 官 员 的 层 次 也 越 来 越 高 。 几 年 前 有 陈 希 同 案 例 ， 现 在 人 大 代 表 发 现 他 们 的 副 委 员 长 陈 克 杰 也 成 为 了 腐 败 分 子 。 很 多 人 认 为 中 共 的 腐 败 已 经 积 重 难 返 ， 甚 至 无 药 可 救 了 。 朱 熔 基 在 政 府 工 作 报 告 中 也 坦 言 ， 尽 管 反 腐 败 工 作 取 得 了 明 显 的 成 效 ， 但 与 人 民 的 期 望 还 有 较 大 的 差 距 ， 反 腐 败 任 务 还 相 当 繁 重 。 

正 如 笔 者 在 很 多 篇 评 论 中 所 一 再 论 证 的 ， 中 共 的 腐 败 是 制 度 性 ； 反 腐 败 如 果 不 从 制 度 入 手 ， 怎 么 样 的 反 腐 败 举 措 和 运 动 都 会 无 济 于 事 。 对 这 一 点 ， 朱 熔 基 是 有 清 醒 的 认 识 的 。 从 制 度 入 手 来 反 腐 败 实 际 上 是 朱 熔 基 的 一 个 长 处 。 朱 熔 基 看 到 ， 党 政 官 员 的 腐 败 和 他 们 深 深 卷 入 国 家 的 经 济 活 动 紧 密 相 关 ， “   公 器 私 用 ” ， 利 用 手 中 的 政 治 权 力 ， 通 过 各 种 途 径 为 自 己 、 为 自 己 的 家 人 、 亲 戚 、 朋 友 谋 取 利 益 。 所 以 ， 在 当 选 总 理 后 ， 朱 熔 基 发 动 了 大 规 模 的 政 企 分 开 、 军 企 分 开 运 动 ， 希 望 通 过 这 样 的 方 法 ， 不 仅 为 进 一 步 的 国 有 企 业 改 革 创 造 一 个 制 度 条 件 ， 而 且 从 制 度 上 堵 绝 腐 败 的 根 源 。 近 年 来 ， 朱 熔 基 政 府 反 腐 败 的 重 大 成 果 也 是 在 这 一 制 度 性 改 革 的 背 景 下 取 得 的 。 

正 如 朱 熔 基 本 人 所 承 认 的 ， 所 有 这 些 反 腐 败 的 举 措 都 是 从 行 政 改 革 的 角 度 来 进 行 的 。 的 确 ， 朱 熔 基 所 强 调 的 种 种 腐 败 形 式 大 都 是 在 政 府 行 政 过 程 中 产 生 的 ， 诸 如 政 府 人 员 漠 视 人 民 疾 苦 ， 官 僚 主 义 ， 形 式 主 义 和 虚 报 浮 夸 ， 管 理 松 懈 ， 效 率 低 下 ， 铺 张 浪 费 ， 挥 霍 成 风 等 等 。 尽 管 这 些 是 在 行 政 过 程 中 产 生 的 ， 但 是 很 显 然 这 样 那 样 的 腐 败 并 非 用 行 政 方 式 所 能 奏 效 ，经 济 改 革 以 来 的 经 验 已 经 证 明 了 这 一 点 。 再 者 ， 现 在 人 民 所 痛 恨 的 并 非 不 仅 仅 是 每 天 发 生 在 自 己 身 边 的 官 僚 行 政 的 腐 败 ， 而 且 更 重 要 的 是 政 治 上 的 腐 败 ， 尤 其 是 高 层 的 政 治 腐 败 。 那 么 对 政 治 上 的 腐 败 ， 朱 熔 基 又 能 怎 样 对 付 呢 ？ 朱 熔 基 呼 吁 党 的 高 级 领 导 干 部 要 自 律 ， 要 管 好 自 己 的 亲 属 和 身 边 的 工 作 人 员 。 中 共 总 书 记 江 泽 民 在 今 年 年 初 的 讲 话 也 强 调 了 领 导 干 部 及 其 子 女 的 腐 败 问 题 。 

问 题 就 在 这 里 。 迄 今 为 止 的 所 有 反 腐 败 运 动 都 是 中 共 高 层 发 动 的 自 上 而 下 的 运 动 。 人 们 不 否 认 中 共 高 层 的 反 腐 败 决 心 及 其 反 腐 败 运 动 的 成 效 ， 但 自 上 而 下 的 反 腐 败 运 动 的 前 提 是 存 在 着 一 个 不 腐 败 的 领 导 层 。 如 果 高 层 领 导 干 部 本 身 是 腐 败 的 ， 那 又 怎 么 办 ？ 很 显 然 ， 这 里 是 没 有 答 案 的 。 很 多 腐 败 案 件 因 为 涉 及 到 高 层 领 导 人 或 者 他 们 的 子 女 就 会 不 了 了 之 。 例 如 最 近 福 建 的 远 华 走 私 案 ， 开 始 是 纷 纷 扬 扬 ， 但 据 说 是 涉 及 到 了 高 层 人 物 ， 调 查 就 嘎 然 而 止 ， 处 理 了 一 些 地 方 官 员 就 了 结 了 。 

腐 败 对 中 共 政 治 及 其 负 面 的 影 响 是 显 而 易 见 的 ，国 民 党 政 府 在 大 陆 统 治 的 完 结 就 是 因 为 腐 败 而 失 去 了 其 统 治 的 合 法 性 。 多 年 来 ， 中 共 大 张 旗 鼓 地 推 行 反 腐 败 运 动 ， 尽 管 有 这 样 那 样 的 原 因 ， 但 最 重 要 的 就 是 为 了 解 决 其 统 治 合 法 性 问 题 ， 可 以 说 ，是 政 治 考 量 推 动 中 共 进 行 反 腐 败 的 。 中 共 高 层 也 清 楚 地 意 识 到 ， 由 来 已 久 并 且 根 深 蒂 固 的 腐 败 必 须 使 用 政 治 方 法 才 能 得 到 遏 制 和 解 决 ， 所 以 才 有 一 波 又 一 波 的 反 腐 败 运 动 。

但 是 ， 为 什 么 每 一 场 反 腐 败 运 动 不 能 彻 底 推 行 下 去 ， 特 别 是 在 涉 及 到 高 层 领 导 人 的 时 候 就 停 止 了 呢 ？ 毫 无 疑 义 ， 在 中 下 层 进 行 反 腐 败 较 容 易 ，因 为 有 中 央 的 压 力 。  而 在 高 层 本 身 则 不 同 了 ， 除 非 政 治 腐 败 演 变 成 高 层 的 权 力 斗 争 (如 陈 希 同 案 例 )，反 腐 败 几 乎 是 及 其 困 难 的 。 为 什 么 ？ 反 腐 败 的 终 止 也 是 因 为 政 治 问 题 。 当 反 腐 败 反 到 高 层 时 ， 其 政 治 后 果 变 得 很 显 然 。 迄 今 为 止 ，高 层 领 导 人 的 腐 败 问 题 主 要 是 因 为 领 导 层 的 权 力 斗 争 而 得 以 解 决 。 所 以 ， 在 涉 及 到 高 层 腐 败 问 题 时 ， 朱 熔 基 上 述 的 行 政 方 法 就 失 去 了 效 用 ， 无 能 为 力 了 。 当 朱 熔 基 推 行 的 用 行 政 制 度 反 腐 败 的 方 式 停 止 作 用 的 时 候 ， 政 治 方 法 就 变 得 重 要 起 来 了 ， 那 就 是 政 治 体 制 的 改 革 。 很 难 想 象 ， 在 一 个 民 主 的 国 家 ， 象 陈 克 杰 那 样 的 腐 败 官 员 会 当 选 为 全 国 人 大 (中 国 最 高 的 民 意 机 构 )的 副 委 员 长 。 而 要 阻 止 这 样 的 事 情 一 再 发 生 ， 除 了 政 治 改 革 还 有 其 它 什 么 样 的 选 择 呢 ？ 
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